

100

*Комитет Государственной Безопасности*  
*при Совете Министров Мордовской АССР*

Источник "ВАНДА" л.д № 1786  
30. октября 1960 г.

"—" отдел  
Принял НЕСТЕРОВ,  
ПРОНСЛАЙТИС.

### Агентурное донесение

По \_\_\_\_\_

Летом 1960 года источник отбывал срок наказания во 2 л/о вместе с Пашка Антанасом. В беседах Пашка рассказал источнику, что на II л/о существует группа литовцев, руководимая Поулайтисом. Цель этой группы в условиях лагеря - поддерживать среди литовцев "национальный дух", контролировать их поведение, расширять количество участников группы. Пашка говорил, что обязанность каждого участника группы - подготовить и завербовать новых членов, а после освобождения из заключения изучать людей и создавать организации по 10-15 человек, чтобы при "перемене власти" в Литве заручиться большинством голосов при выборах в руководящие органы власти, с тем, чтобы недопустить захвата власти в Литве лицами, бежавшими в свое время за границу. Процедуры приема новых членов в организацию Пашка источнику не обяснил, поскольку источник не дал своего согласия вступить в ее. Насколько источник понял из бесед с Пашка на 2 лаготделении в этой организации состоят Вицняускас Витаутас и Мицкайтис Иозас. Пашка говорил, что участники организации должны свою принадлежность к ней держать в строгом секрете, а кто сообщит о ней органам советской власти - будет физически уничтожен.

Перед переводом источника на II лаготделение Пашка просил передать от него привет Поулайтису и рекомендовал источнику подруживаться с Поулайтисом близкие отношения, так как он образованный человек и сможет много рассказывать источнику о прошлом Литвы, а если установится у источника с ним близкий контакт, он расскажет источнику об образовании организации и ее основах.

При встрече с Поулайтисом последний интересовался у источника жизнью и поведением литовцев на 2 лаготделении, отрицательно отзывался о тех литовцах, которые в своей речи применяют русскихмы /жаргоны/, что они якобы забывают родной язык и литовские традиции. Об организации Поулайтис источнику ничего тогда не говорил.

69  
162

Источник хочет добавить, что осенью прошлого года ему дважды приходилось участвовать на собраниях литовцев в жилой зоне II лагпункта /за коптеркой/, где участвовало около 20-30 человек. На собраниях проводили беседы Поулайтис и студенты, фамилии которых источник не помнит и часть их уже освободилась из заключения. Беседы проводились на темы о литовских писателях, истории Литвы, ходе войны, о возможных достижениях в Литве, если она была бы "независимой", "преимущество" единоличного хозяйства против колlectивного, о неумелом использовании техники в настоящее время в сельском хозяйстве и т.д. Вообще в этих беседах подчеркивалось, что пребуржуазном строе в Литве люди жили лучше, чем сейчас. Они говорили например, что сельскохозяйственный рабочий у помещика за свою работу заранее договаривался об оплате /натурой/ и в конце года получал ее независимо от урожайности года, кроме того он обеспечивался квартирой и другим необходимым, чего в колхозах якобы нет.

СПРАВКА: О существовании литовской националистической организации в Дубравном ИТЛ, руководимой Гаечяйтисом данные агента "ВАНДА" перекрываются агентурными данными "БУРКА" и "ВИЛЬЮС". "ВАНДА" устно сообщил, что 10 июня 1960 года из ИТЛ освободился Маргайтис, который от Гаечяйтиса получил пакет с какими-то документами и увез в Литву. Этот пакет Маргайтису передал расквартированный литовец на II лаготделении /высокий, брунет/. Об этом сам Маргайтис рассказал агенту и, кроме того, он заявил, что Гаечяйтис дал ему задание навестить в Литве родственников заключенных литовцев и рассказать им о положении в лагерях.

При этом "ВАНДА" высказал некоторую обиду на работников госбезопасности о невнимательном к нему отношении. Он заявил, что после ареста он полностью признал свою вину и предложил свою помощь органам КГБ в установлении мест укрытия изъятых, продолжавших скрываться участников банды в Аргалском районе Литовской ССР и добавил, что бандитов он установит через их активного связника Пашка Антанаса. Несмотря на это работники госбезопасности Литвы отдали его под суд /который по мнению "ВАНДЫ" осудил его слишком сурово - 10 лет/, и пытались не-посредственно завербовать Гаечяйтиса, о чем последний рассказал агенту после его осуждения. "ВАНДА" также указал, что в лагере ему не уделялось внимание со стороны работников КГБ. В пример к этому он рассказал, что ряду заключенных администрация продлевает сроки свиданий со своими родственниками от 3-до -5 дней. Когда к агенту приехали родственники ему сотрудник КГБ также обещал продлить срок свидания, однако этого обещания не выполнил и та-

76  
169.

ким образом у него создалось мнение, что сотрудники КГБ с ним ведут себя неискренне, а, следовательно, и у него не было желания оказывать им негласную помощь. Агенту было разъяснено, что сотрудниками госбезопасности он видимо был неправильно понят /материалов заслуживающих оперативного внимания от него не поступал/ и что в дальнейшем подобных случаев не будет, а наоборот будет проявлена инициатива перед соответствующими инстанциями о снижении ему срока наказания. Агент этим остался доволен и заявил, что он приложит усилия, чтобы войти в полное доверие к Бауману и о наличии указанной организации постараётся доказать вещественными доказательствами, имея ввиду заполучить от Баумана какие-либо документы, касающиеся организации.

ЗАДАНИЕ: Для сближения с Бауманом Вам следует использовать свою учёбу в средней школе и по некоторым предметам обращаться к нему, как к учителю за консультациями, т.е. заметить основу периодического общения с ним.

Если Бауман будет Вас обрабатывать в националистическом духе и предложит вступить в организацию, выслушивайте его внимательно и дайте понять, что Вы согласны с его доводами, однако вам неполностью ясна цель организации и не знаете о "надежности" ее участников, что может привести к повторному аресту. Окончательного согласия вступить в организацию не давайте и обещайте еще серьезно об этом подумать.

МЕРОПРИЯТИЯ: 1. По активизации разработки Баумана наметить отдельно.

2. Войти в ходатайство перед соответствующими инстанциями о снижении срока наказания агенту "ВАНДА", поскольку тяжких преступлений он не совершил.

ЗАМ.НАЧ. З ОТД. 2 ОТДЕЛА КГБ при  
СМ МАССР в Дубравном ИТЛ

майор

*Уссолович*  
НЕСТЕРОВ/